第15卷 第5期

Vol.15 No.5

# 荆楚革命文化对辛亥首义的影响述略

叶欣明(湖南师范大学 历史文化学院,湖南 长沙 410006)

摘要:八百年楚国之盛衰,造就了荆楚文化之辉煌,树立了影响深远的荆楚文化,而以辛亥革命武昌起义为标志,形成了湖北近现代史上波澜壮阔的革命文化。荆楚革命文化作为中华文化体系中的重要组成部分,不仅为辛亥革命的首义成功提供了精神动力,也对湖北成为辛亥首义的发源地产生了重要的影响。近代以来湖北由于其独特的历史原因和文化原因,逐渐形成了独具一格的革命文化,这种革命文化对辛亥首义产生了文化动力、舆论支持、思想源泉等积极影响与推动作用,也为荆楚文化的生生不息的生命力提供重要依据。

关键词:辛亥革命:荆楚革命文化:影响

武昌首义的成功,有武汉九省通衢的地理优势、民族资 本主义的发展和清政府统治相对薄弱等因素,但还应看到革 命志士表现出的革命精神和文化动力,它融合了中原文化与 南方民族文化的诸多特征,继承了中国文化刚健有为、自强 不息的奋斗精神和开拓精神,成为推动辛亥革命的重要精神 支撑。荆楚革命文化,是在反帝反封建的历史背景下产生的, 并与实现民族独立,民族复兴的历史任务结合在一起的,"回 眸这块声色壮丽的舞台,这里还是林则徐禁烟的起点,张之 洞洋务新政的基地,大革命巅峰的中心,"二七罢工","黄麻 起义"的发难地。"四近代以来,自《天津条约》汉口被开埠到 《马关条约》沙市被开,荆楚大地被逐渐卷入到民族危机的大 趋势中,成为帝国主义侵略重点促使了民主民族意识的觉醒 和各阶层的广泛斗争。加之此前唐才常、林圭组织的"自立 军"的起事共牺牲 1000 多人,以及 1911 年"文学社"的成立, 留日部分同盟会成员在日本东京成立的共进会,这些都初步 奠定了发动和组织群众工作的基础。此时,荆楚大地民族灾 难加深,革命一触即发,革命文化逐渐形成和发展。

## 一、探源追溯:荆楚革命文化的特质

首先是"敢为天下先"的首创精神。"世人未为我敢为,天下未发我首发"这种精神具有爆发力,原创力,当初的楚国强盛赖于这种精神,辛亥革命则弘扬了这种精神,尽管革命过程困难重重,但革命党人不屈不挠,打响了辛亥革命的第一枪,同时在起义之后,接连成立军政府,颁布约法,尽快建立革命政权,以便通电全国,呼吁响应。与此同时首义从 1911年初到 11 月 28 日汉阳失守,不到一年的时间,革命出现现于种种挫折,但革命党人无不是抱着惊天地,泣鬼神,勇了种种挫折,但革命党人无不是抱着惊天地,泣鬼神,勇于抗争,不怕牺牲的精神投身革命的,武昌起义的胜利可谓是用巨大的牺牲换来的,彭楚藩、刘复基、杨洪胜三位革命者英勇牺牲,"金兆龙、熊秉坤怒杀陶启胜,纪鸿钧、王世龙三路围攻总督署,都表现了大无畏的革命献身精神。"四而群众也积极参军,同仇敌忾,成为一场可歌可泣的全民运动,先烈的革命精神是值得我们借鉴和学习的。"敢为天下先"不仅是革命文化的要义,更是楚人开拓进取、积极创新的一面大旗。

其次,集思广益、精诚团结的协作精神。革命党人善于团结散于各地的仁人志士。他们或是通过建立团体内部的联系,相互联络壮大革命队伍。或是在分歧和矛盾面前能顾全大局,如文学社与共进会,向来多有摩擦和纷争,但在革命大局面前善能求同存异,大成共识,为革命奠定了牢固的基础。同时,他们善于团结武装力量的新军,将新军从清政府统治下的武装力量转变成了反清力量,在新军的中宣传中,"成功将军队体系与自创组织联合起来,将清政府赖以维持其统治的军队变成了支持革命的力量。"<sup>[3]</sup>而在起义中他们与群众公开联合,得到了群众市民的大力支持,形成了上下一心,协力革命的精神。

再次, 耻干张扬、恪守内敛的隐秘精神。荆楚地区"地形复 杂气候多变、山川怪异、生活其间的人们容易产生奇特的遐 想,神秘的猜测。同时由于古代认识水平的有限,人们难以将 自己与自然界分开,楚文化呈现出诡异神奇的文化特征。"[10]而 此地民众浓厚的鬼神信仰又网往往与巫术的发展联系在一 起,使神秘的传统不断得到加强,逐渐形成隐秘性的特征。正 如《韩非子·说难》所云:"夫事以密成,语以泄败。未必其身泄 之也,而语及所匿之事,如此者身危。"湖北革命志士正是受到 这种文化的影响,讲究策略,秘密行动,从而有助于革命的成 功。湖北革命团体从光复会、自治团、武德自治社、振武学社, 少至十人多则百人不等,他们采用非常灵活而又严格的方法, 秘密行动。群治学会的会员万迪麻曾回忆:"当时的'愿书'不 是事先印好的,而是各自用便条写好,经介绍人和负责人审查 的,一二同志看过后就予以销毁,防止因保管不善而暴露。"[4] 文学社则以研究学术为掩护,酒馆、体操房,甚至天桥下,都是 他们的活动场所,以学术研究为名,暗中拜盟换帖,团结同志。

### 二、精神砥柱:提升民众的拼搏斗争意识

荆楚文化突出的表现为不屈不挠,勇敢,不服输的特性;在精神面貌上却又是激情争议,质朴务实的,两者刚柔相济,互为表里。《湖北通志》卷21讲到:"荆狄之地也,圣人立,必后至;天子弱,必先乱",由此可见,湖北地区的人自古就多侠肝义胆的风尚底蕴。荆楚革命文化作为楚文化重要的组成部分,也是中华传统文化的突出成就,因此也传承了不怕牺牲,勇于

抗争的精神。楚人的革命精神由不同时期的革命风尚组成,并最终形成独特的革命精神。西汉末,湖北京山的王匡、王凤在绿林山起义,给封建统治以巨大打击;元末,陈友谅成为南方红巾军的领袖,而在近代,湘鄂赣根据地,鄂豫皖根据地,湘鄂西根据地的建立,可以说"荆楚革命文化是上承荆楚拼搏斗争精神,下启救亡图存的革命文化。"[5]

近代以来一次次的失败告诉中国人,必须抛弃器物层面和中体西用、洋为中用的简单借鉴,必须将民族化和政治革命融合,建立民主立宪政体。在深重的民族危机面前,荆楚革命党人怀着誓死的革命斗争精神,抱着炽热的爱国主义情怀,登上了历史舞台。在辛亥革命前夕,湖北人民进行了保卫铁路权益的斗争,湖北留日学生还在东京湖北留日同乡会成立留日两湖铁路协会,以湖北留日学生铁路会名义发表《致湖北当道书》,指出"借款于英法德美四国。……工程由外人,材料虽归汉阳铁厂供给,认可权仍操之外人。是则铁路之重要权限尽操于外人掌握之中矣。"<sup>60</sup>表述了湖北留日学生对路权丧失于外人的极大忧虑。湖北的铁路风潮虽未形成四川那样声势浩大的保路运动,但在1909—1911年间,起到了宣传群众,组织群众,加强群众斗争意识的巨大作用,使个阶层的民众从切身利益的丧失中,真正体会到了清政府的卖国、腐朽已经到了无药可救的程度,广大人民都纷纷投入到与清廷分庭抗礼的斗争中。

而在辛亥革命之中这种革命斗争意识也是愈发强烈,首先是文学社与共进会为了共同的目标进行联合斗争,两组织政治目标一致,在召开的联席会议上,刘复基申述了与共进会合作的必要性,又对蒋翊武有所规劝,共进会方面,邓玉麟也对孙武有所规劝。最后达成"万不可互争党员"问的协议进行联合斗争。而在1911年10月爆发了各种事变再次体现了革命者们的斗争意识,小朝街军事指挥部在宝善里机关失事后坚决继续斗争,刘复基不满蒋翊武的犹豫不决,遂下令于半夜发动。而在此后的举义中,由于消息走漏,清总督瑞澂逮捕了彭楚藩、刘复基、杨洪胜,但在就义前,彭毫无畏惧的宣称"我就是革命党,我就是要为祖宗报仇的,除了满奴汉奸,都是革命党,你们杀也杀不完。"刘复基则高呼"要杀便杀,何必要到问。"最后的杨洪胜则怒吼"好,只管杀,你们的末日就要到了。"赐各标营的党人怀着报仇的决心,于先前下达的命令做好准备,在10号晚发难,扑向楚望台军械库,围攻总督府。

革命党人通过自己的宣传组织,身体力行的准备和发动革命,前赴后继地拼搏斗争,不仅为武昌首义奠定了组织和军事上的基础,更重要的是形成了取义成仁,勇于抗争的革命精神,为辛亥革命的首义创造了文化氛围,使湖北成为当时革命气息最浓,革命队伍最为壮大的省份,真可谓鼓舞人心,催人奋进。

## 三、思想源泉:发扬了传统文化的爱国精神

荆楚现代革命文化作为民族文化的杰出典范,具有"强烈的乡土意识和怀乡恋乡的情怀"。『弘扬爱国精神,历来是楚国贤良的人生理想,也是荆楚文化的重要精髓。从楚国名臣斗子文、屈原到汉代王昭君,直至近代,他们的爱国壮举无不诠释着荆楚文化的强大魅力,唱响了中华民族两千多年来的历史最强音,成为许多革命党人的人生追求,荆楚现代革命文化也就必不可少的融入了救亡图存的爱国思想。

湖北的革命党人在辛亥时期高举爱国大旗,1903年,武昌学生集会于曾公祠反抗沙俄侵占我国东北地区,痛斥清政府的卖国行径。为了鼓动新军,刘静庵、张难先等人经常集会演讲,阐发爱国救亡思想,疾呼"中国醒!中国醒!"这些宣传给新军启发很大,邓玉麟在军队中演讲"甲午庚子之耻辱,肥革命不足以救国救种等语,泪随声下,闻者心动。"[10]20世纪初叶的湖北如同一片干柴,爱国思想则如一把星星之火,革命形成燎原之势。湖北民众受爱国思潮的影响开始广泛的反洋教斗争,19世纪以来西方列强凭借不平等条约所取得的传教自由,在湖北各地广建教堂。这与民间传统文化格格不入,激起矛盾,"宜昌教案"、"麻城教案"、"襄阳教案"、"黄安教案"、"枣阳教案"等等,虽然结果都以清政府赔款告终,但在本质上却是革命思潮深入民众,爱国斗争精神广泛传播的结果,构成了辛亥革命前湖北民众反帝爱国运动的组成部分。

爱国思想的深入也影响到了市民阶层,使市民运动风起云涌。由于帝国主义的商品倾销,使武汉三镇"市价步落",商民们以经济绝交的手段来加以抵制。1904—1905 年,先后宣布与德国洋行断绝贸易,并禁用英国麦加利银行票据。同年,上海等地发起抵制美货运动,汉口商会在华景街"集议抵制美货办法,到者甚为踊跃"。1909 年武汉商民发起抵制日货的运动,武昌街巷遍贴"不用日货"的标语。"工人罢工,摊贩罢市,此起彼伏。"凹辛亥革命前夕,汉口人力车夫吴一狗事件,更是将反抗帝国主义侵略和清廷卖国的爱国斗争推向了新的高潮。1911 年吴一狗在拖车自汉口英租借地区时被英保正打死,四个目睹的华人也被逮捕,更加激起了民众的爱国热情。

与市民爱国运动激进化互为表里的是武汉报刊的激进化倾向。从詹大悲主办的《商务报》到《大江报》,清政府偏袒洋人,镇压民众的态度激起了武汉舆论的严厉谴责。文学社成员詹大悲任总编辑的《大江报》对吴一狗事件作了真实报道,而农历六月二十二日发表副编辑何海明鸣题为《亡中国者和平》的短论,揭示如不亟起改革必致亡国。清政府面对这种情形立刻查封了《大江报》,审讯时,詹不惧法官,侃侃答之,"国民长梦不醒非大乱不足以惊觉,望治情殷,故出此忿激之语。","试问政府近年外交,均用和平手段,如片马永租外人,丧权辱国,莫此为甚,反美其名曰和平解决。又试问立宪之诏旨是和平而来?抑是因乱而来?"[12]在武汉各界引起了强烈反响。爱国精神已深入武汉三镇,为武昌起义做了很好的思想准备。

四、舆论支持:深化了民众的民主共和理念

荆楚现代革命文化同样是具有民主科学精神的革命文化。为了宣传民主共和观念,使民族认识到建立资产阶级共和国的必要性。湖北革命党人采取了多样的宣传形式,如报刊、图书馆,供阅新书报,还开办学校,进行革命宣传鼓动。同时,"通过印刷大量革命书籍,举办演讲会宣传世界大势和民族危机,放映幻灯,排演戏剧,或利用城镇集市,向群众进行鼓动创办报纸,畅言革命。"[13]

湖北的革命党人虽然也是以近代知识分子为主体,但他们不似某些省份的革命者那样,只注重报刊上的文字宣传,较少的深入底层,接触面不宽;或者长期在外,与本地区的实际斗争和革命群众缺乏直接联系,只在举义前有少数骨干临时凑齐人马,匆匆发难而难奏效。为了实现既定目标,不少革命

者也是投笔从戎,发展革命力量,做舆论工作。使新军能成为 发动起义的武装力量。

早在科学补习会和日知会时期、革命党人便意识到要唤 起革命,宣传民主思想,他们在新军会党和群众中广泛散发 《革命军》、《警世钟》、《猛回头》等书刊杂志,使民主革命思想 普及到社会各阶层。1909年后革命党人通过群治学社的《商 务报》、文学社的《大江报》、进一步加强宣传。新兵士兵受到民 主共和的思想教育,纷纷加入到革命队伍中去。此外,革命团 体机关报《商务报》的创办,进一步加强了民主思想的宣传。在 群治学社和振武学社纷纷被暴露之后,蒋翊武,詹大悲等人集 会于武昌马厂集贤酒馆,决定将振武学社改为文学社,以研究 文学为名,便干隐藏,继续宣传革命,此时的机关报也成为《大 江报》。文学社的成立一方面以推翻清王朝为目的,另一方面 拥护孙文的革命建国主张,成为最大的舆论基地。同样的舆论 作用也体现在武昌首义之后,在武昌起义打响的后三天内,便 成立了湖北军政府,拟定军政府革命政策,发布《鄂州约法》, 由于民主共和的深入和巨大舆论压力,在发布《布告全国电》 等一系列重要电文告示和檄文后进一步扩大了民主共和思潮 的影响,而《鄂州约法》则更加明确的规定了人民一律平等,享 有言论、集会、结社、信教、居住,有人身不受侵犯等权利,也有 纳税当兵之义务, 勾画出了共和国的初步蓝图。而在湖北内, 黄州、京山、汉川最先响应,之后随之而来的便是全国规模的 革命高潮,直至南京临时政府的成立。

通过广泛的宣传,在半殖民半封建的中国,最能拨动人民心弦的就是新的国家的出现,革命者们通过宣扬民主共和的思想,不仅起到了指引作用,更重要的是使民众民族解放意识的觉醒,"民族化"进程的开启,从而真正爆发出无限的革命热忱。之所以能将新军从敌对转为革命力量;将无组织的会党有组织的协调起来;使市民阶层愿为革命发动罢工斗争;阳夏战争,汉口农民帮助破坏铁路,阻止清军前进;刘家庙之战,民众揭竿而起,协助革命党人对抗清军,这些都在很大程度上得益于湖北党人做的各种舆论工作,使民主共和的观点深入人心。更有影响的是,詹大悲和何海鸣等在《大江报》发表的《亡中国者和平也》等富于煽动性的文章,指出中国革命斗争的必然性,畅言中国必须经过乱世,推翻清政府,建立真正的民主共和国,在群众中引起了强烈的反响。湖北政府遂封查《大江报》,逮捕了革命者,更是激起群众怒火,整个武汉三镇民情激愤,革命气氛被推上了顶点!

以辛亥革命为标志,湖北的革命者开始加入到反抗帝国主义的入侵,争取民族独立,建立民主国家的队伍中,从而形成了湖北近代史上特有的革命文化内涵。"荆楚现代革命文化源于中华民族的爱国主义精神,其敢为天下先的精神,高昂的民主精神和敢于拼搏的勇气,不仅是荆楚文化的瑰宝,也是中华民族的精神财富。"[14]在辛亥革命之后我们还逐渐形成了井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神,也产生了现当代的抗洪精神,青藏铁路精神,抗震救灾精神等等,这些无疑都是我们世代相传的精神财富,成为中华文化的永恒记忆。辛亥革命造就了荆楚革命文化,而这段被两岸华人所共同认可的历史,将永远存留着海峡两岸人民的共同记忆,让所有中华儿女了解到两岸之间的同宗同族,使和平发展成为主流,实现先辈们民族复兴、永远昌盛的愿望。

#### 参考文献

- [1] 冯天瑜,贺觉非.辛亥武昌首义史[M].武汉:武汉大学出版社,2006:1.
- [2] 曹亚伯.中国近代史资料丛刊《辛亥革命》[M].上海:上海人民出版 社,1957:578.
- [3] 湖北省博物馆.武昌起义档案资料选编(中)[M].武汉:湖北人民出版社,1982:220.
- [4] 李学明,王伟.论荆楚文化对湖北成为辛亥革命"首义之区"的影响 [J].牡丹江师范学院学报:哲学社会科学版,2010,(3).
- [5] 巫瑞书.荆湘民间文学与楚文化[M].湖南:岳麓书社,1996:324-325
- [6] 江炳灵.辛亥首义回忆录:第一辑[M].武汉:湖北人民出版社,1957:92.
- [7] 严昌洪.辛亥革命与 20 世纪中国社会[M].武汉:湖北人民出版社, 2008-12
- [8] 武汉市档案馆.武昌起义档案资料选编(下卷)[M].武汉:湖北人民出版社,1981;623-626.
- [9] 罗福惠.中国近三百年学术文化[M].武汉:武汉出版社,1994:11.
- [10] 王天奖.也谈湖北成为辛亥革命"首义之区"的原因[J].江汉论坛, 1980,(4).
- [11] 姚贤镐.中国近代对外贸易史资料(3)[M].上海:中华书局,1962: 1415.
- [12] 罗福惠.荆楚文化精神在辛亥革命时期的继承与提升[N].光明日报.2004-06-01.
- [13] 冯天瑜.湖北成为辛亥革命"首义之区"的原因[J].湖北大学学报: 哲学社会科学版,1980,(4).
- [14] 罗运环.论荆楚文化的基本精神及其特点[J].武汉大学学报:人文科学版,2003,(2).